Wochenplan neunte Woche: 25.05. - 29.05.

Hallo liebe Klasse - nicht mehr lange und wir sehen uns endlich wieder!
Wie immer findest du in diesem pdf - Dokument folgende Dateien:

- deinen Wochenplan

- alle Arbeitsbldtter und Anleitungen und Lésungen von Woche 8
Auf der Schulwebseite findest du auch noch die Podcasts zu Englisch. Bitte iibe damit die Aussprache
der neuen Vokabeln.
Kontrolliere ALLE 2 TAGE ob es auf der Schulseite neue Aufgaben fiir dich gibt!
https://www.mittelschule-schongau.de/unterrichtsmaterial/

Fach Aufgaben

Mathematik | 1. Lerne den Hefteintrag .Wie kann ich Daten darstellen? - Teil 1&2"

2. Bearbeite folgende Aufgaben:
e Seite 148/5 (blau + lila)
3. Lies Seite 150 gut durch; falls du dazu eine Frage hast, stelle sie
jederzeit gerne per E-Mail.
4. Schreibe den Hefteintrag ,Was ist das arithmetische Mittel?" in
dein Merkheft ab.
5. Bearbeite folgende Aufgaben dazu:
e Seite 151/1, 4 (blau + lila)
e Seite 151/2, 3,5 (blau)
WICHTIG: Notiere/Markiere genau, was du nicht verstehst (so
konnen wir das gemeinsam in der Schule besprechen)

Allgemeines | Bitte denkt daran, dass ab ndchster Woche Pfingstferien sind und es
deshalb keine Wochenpldne gibt.

Rechnet ebenfalls damit, dass es nach den Pfingstferien wieder los
geht. Uberpriift deshalb regelmdBig eure E-Mails und die
Schulhomepage.

Deutsch Nach dem Lesen der Lektiire hast du dir bestimmt viele Gedanken
dazu gemacht. Wir werden, sobald wir uns wiedersehen, dariiber
sprechen und alle Fragen kldren.

In diesem Dokument findest du noch einmal einen Arbeitsauftrag.
Viel Erfolg bei der Bearbeitung! &

Englisch Unit 6 Topic 2
Zuerst korrigiere mit den angehdngten Losungen deine Aufgaben im
Hausheft + im Workbook und die Arbeitsbldatter aus Woche 8 @ |
Vocabulary
1. Vokabeln S. 196 Topic 2 > S.197 Text bis ,ago" lernen + in
Vokabelheft schreiben: Aussprache iiber neuen Podcast iibenl!

UNBEDINGT VOR DEN TEXTEN + AUFGABEN die Grammatik
bearbeiten ©@
6rammatik: das will future - Zukunft

- 5.151 ganz genau lesen

- Hefteintrag: schreibe S. 151 612 in dein Grammatikheft

- _in dein Hausheft: S. 151 Test yourself




(bitte lese + lerne genau den Grammatikteil, allerdings wiederhole und
erkldre ich den Teil nach den Ferien nochmals- also keine Angst, wenn
du es nicht sofort verstehst @ )
Text: The leaving party?

2. Lese + verstehe: Text S. 110 The leaving party

3. Aufgaben ins Hausheft:
S. 110/ Nr. 3
S.112/Nr. 8
S.113/Nr.10A+10B

4. Workbook
- 5.70/1
- S.71/Nr.5+Nr. 6
- 872/ Nr.7
keine Mediation + kein Writing © diese Woche..

GPG Arbeitsauftrag fiir die Woche und Lésungen der letzten Woche weiter
unten in diesem Dokument. Viel Freude beim Bearbeiten. @&
NT Bodengefdhrdungen und Bodenschutz

e Lies und verstehe Buch Seite: 102/103
e AB dazu und mit Losung vergleichen
e Film dazu: mebis, Diingen (ca. 15 min)

Ich wiinsche euch wunderschone Ferien!
Genieflt den Sonnenschein!
Katrin Fischer




S. 143

3

a) Bei einem Vollbad werden 160 Liter
Wasser verbraucht, bei einer
3-Minuten-Dusche 70 Liter.

b) 1601=2-701+ 201
70 1 Wasser werden in 3 Minuten ver-
braucht, 20 | Wasser in

—-3min=éminz51s.
T 7

Bis beim Duschen 160 1 Wasser ver-
braucht sind, dauert es also 6 Minuten
und 51 Sekunden.

¢) Bei 3 Minuten tédglicher Duschzeit ver-
braucht man in einer Woche 490 Liter
Wasser, bei langerer Duschzeit entspre-
chend mehr.

3

a) Bei einem Vollbad werden 90 Liter
mehr Wasser verbraucht als bei einer
3-Minuten-Dusche.

b) Bei fiinfmaligem Baden werden 800 Li-
ter Wasser verbraucht.
Wenn man siebenmal jeweils drei
Minuten duscht, verbraucht man
770 Liter Wasser.
Fiir achtmaliges Duschen reichen 800
Liter Wasser nicht mehr aus. Hierfiir
wiirden 840 Liter benétigt.

¢) individuelle Losungen



Daten darstellen

145 Entdecken

1
a) Individuelle Losungen. Beispiele:
@ Es werden die Hohen der jeweils hochsten Berge der einzelnen Kontinente der Erde

dargestellt. Der hochste Berg der Erde ist der Mount Everest mit etwa 8800 m Héhe.
Auf den anderen Kontinenten ist kein Berg hoher als 7000 m.

@ An einem Marztag wurde von 0 bis 24 Uhr alle zwei Stunden die Aufdentemperatur
gemessen. Von 2 bis 4 Uhr und um 24 Uhr war sie am niedrigsten (5 °C), um 14 Uhr
war sie am hochsten (11 °C). Von 4 bis 10 Uhr und von 12 bis 14 Uhr nahm die Tem-
peratur zu, von 0 bis 2 Uhr und von 14 bis 24 Uhr nahm sie ab. Um 24 Uhr war die
Temperatur ein Grad niedriger als um 0 Uhr. Es gab keinen Frost.

® Dargestellt ist der wochentliche Wasserverbrauch von vier Schulen. Am meisten
verbraucht Schule B (etwa 6600 1 Wasser), am wenigsten Schule C (etwa 3000 1).
Dazwischen liegen Schule A mitrund 4000 1 und Schule D mit etwa 4500 1.



145 1 (Fortsetzung)

@ Dargestellt ist der Getrdankeverbrauch in einem Biiro. Der Zeitraum nicht angegeben.
Aufgrund der geringen Anzahlen der Getrdnke ist zu vermuten, dass nur an einem
einzigen Tag gezdhlt wurde. Am meisten wurde Kaffee getrunken (10 Tassen), ge-
folgt von Tee (8 Tassen). Diese beiden Getranke zusammen machen zwei Drittel des
gesamten Verbrauchs aus. Am wenigsten wurde Milch getrunken (nur 1 Glas).
Aufderdem wurde noch Saft getrunken (5 Gldser) und Wasser (3 Gléaser). Der Ver-
brauch von Saft und Wasser zusammen war genauso hoch wie der von Tee.

b) @ Eine Darstellung als Liniendiagramm ist nicht moglich, da es keine Zwischenwerte
gibt und die Daten auf der x-Achse keine Zahlen sind. Eine Darstellung als Balkendia-
gramm oder Piktogramm ware hingegen moglich.

@ Eine Darstellung als Sdulendiagramm ist ebenfalls gut geeignet und wird auch oft
verwendet. Moglich ist auch die Darstellung als Balkendiagramm oder Piktogramm.

® Moglich und gut geeignet waren hier auch Darstellungen als Saulen- oder Balken-
diagramm. Ein Liniendiagramm kann hier nicht verwendet werden, da die Schulen
keine Zahlen sind und Zwischenwerte beim Ubergang von einer Schule zur nichsten
keinen Sinn ergeben.

@ Fir diesen Sachverhalt wiirde sich auch ein Piktogramm (z. B. mit Tassen und Gla-
sern als Symbole) oder ein Sdulendiagramm gut eignen. Ein Liniendiagramm ist
nicht méglich, da die Getranke keine Zahlen sind und Zwischenwerte sinnlos sind.

2
a) Beispiel: Balkendiagramm mit nach der Grofde geordneten Zeiten

Zeiten fur 200 m beim Schwimmwettbewerb
Andreasi |
Malon] @ = 2y

Yussuf
Heike| | 0 . |
Leonie i ' i

Kira| L o ]
o] 1] 2| B 4 5! 6 7 mn

b) Partnerarbeit

c) Gruppenarbeit. Am besten passen hier Sdulen- und Balkendiagramme. Eine Darstellung
als Piktogramm ist ebenfalls moglich, aber fiir diesen Sachverhalt eher uniiblich. Ein
Liniendiagramm ist nicht passend, da die Namen der Kinder keine Zahlen sind und Zwi-
schenwerte keinen Sinn ergeben. Moglich ware hingegen noch eine Darstellung als
Zeitstrahl, aus der die Platzierungen und Zeitunterschiede gut zu entnehmen sind:

Zeiten fir 200 m beim Schwimmwettbewerb
Andreas Malon Yussuf Helke  Kirg
i l i Le(inle

|
g
0 1 2 3 4 5 6 7 min
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Daten

147 3 (Fortsetzung)

¢) i ]
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 Anzahl

Augenfarben
in der Klasse 6 a

blau griin braun

Temperaturen an einem Maitag

Uhrzeit

0

"800 1200 16,00 2000

b) Gruppenarbeit

3 (Fortsetzung)

g i Klassensprecherwahl
‘ der Klasse 6 b
Julian | P
Fater i
Fatma| |
Philline|. . :Anzahi'der
| __ Stimmen
4 8 12 16
4
3) 04 'Héchshempemturen
15 in einer Mérzwoche
10
5.
0 Woghen,tag}

" Mo Di Mi Do Fr Sa So

b) Gruppenarbeit



Klassenlektire Ulrich Hub, ,,Ein Kanguru wie du” Deutsch, Klasse 6

Ein Kanguru wie du

.Alle steigen zu mir in den Ring und denken,
sie gewinnen mit Leichtigkeit gegen ein

schwules Kdnguru." (S. 55)

Lucky und Pascha reagieren unterschiedlich

auf Djangos Aussage.

Pascha erkennt, dass seine Vorurteile gegeniiber Schwulen nicht auf das Kdnguru
zutreffen. (S. 56, . Jetzt wusste ich gar nicht mehr, was ich denken sollte. ...")
Zudem behauptet er: ,Django ist unser allerbester Freund" (S. 58).

Lucky dagegen ist nicht ehrlich zu Django, erst als das Kdnguru eingeschlafen ist,

sagt er Pascha die Wahrheit. (S. 58, .Das hab ich doch nicht ernst gemeint.")

.Jeder soll so sein wie er willl" - ,Die Welt ist bunt" - ,Liebe ist

immer schon”
.Weibchen, Mdnnchen, Ananas - Es ist doch egal, was man lieber mag.” (S. 59)
Du hast jetzt sicher schon herausgefunden, was mit diesem Satz gemeint ist.

1. Male ein Bild von deiner und eines von Luckys Lieblingspizza.




Klassenlektire Ulrich Hub, ,Ein Kdnguru wie du” Deutsch, Klasse 6

2. Fir eine Pizza kann man sich entscheiden und die Entscheidung auch wieder
verdndern. Aber was ist mit den folgenden Dingen?
Kann man sich dafiir entscheiden,
e grofB oder klein zu sein,
e Linkshdnder*in zu sein,
e schwul zu sein,
e besonders gut singen zu kénnen?

Schreibe deine Gedanken auf.




Klassenlektire Ulrich Hub, ,Ein Kdnguru wie du” Deutsch, Klasse 6

Die Wiirde des Menschen

3. Lies noch einmal die Seiten 62 - 75.
4. Betrachte das Bild auf Seite 73.
a. Was passiert in dieser Szene?
b. Schreibe dariiber so, als ob du die Szene wirklich beobachtet hdttest.
c. Wie verhalten sich Lucky und Pascha?
d. Wurdest du schon einmal so schlimm beleidigt, das du dich ungliicklich
gefihlt hast?

.
.
.
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll



Klassenlektire Ulrich Hub, ,,Ein Kanguru wie du” Deutsch, Klasse 6

5. Lies die folgenden Informationen. Uberlege, was die Informationen bedeuten

und schreibe deine Gedanken dazu auf.

: >> , Die Wiirde des Menschen ist unantastbar. Sie zu achten

und zu schiitzen ist Verpflichtung aller staatlichen Gewalt.

(Artikel 1 des Grundgesetzes fiir die Bundesrepublik
: Deutschland)

ﬂuch in der Allgemeinen Erkldrung der Menschenrechte der Vereinten

Nationen steht die Menschenwiirde an oberster Stelle:

...............................................................................

>> | Alle Menschen sind frei und gleich an Wiirde und Rechten

geboren.
(Artikel 1 der UN-Menschenrechts-Charta)

. .
..............................................................................
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Workbook S. 66 + 67

Losungen Englisch
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Losungen Schulbuch + Hausheft

S. 106 /Nr. 2a+b

2a) /
2b) 1.That’s Miami, Florida 2.That’s Chicago. 3. That’s Phoenix, Arizona.

4.That’s Anchorage, Alaska.

S.107 /Nr.4

1. hot 2.cloudy 3.wet 4.sunny 5.windy 6.cold

S.108 / Nr.6 + 9a

Nr.6

spring summer autumn winter
March June September December
April July October January
May August November February
Nr.9a

1.Summer is warmer than winter.  2.February is colder than August.
3.July is sunnier than December. 4.Phoenix is hotter than Anchorage.

5. Winter is snowier than autumn.  6.Chicago is wetter than Phoenix.

S.109 / Nr.10a+b (3-4Satze)

10a)

l.hottest 2.windiest 3.wettest 4.sunniest 5.coldest 6.snowiest
10b)

verschiedene Schiilermoglichkeiten




1)

2)

3)

4.)

5)

6.)

Anhang

GPG 6. Klasse 25.05.-29.05.2020

Korrigiere anhand der Losungen Deine beiden Arbeitsblitter, die du letzte Woche
erhalten hast. (“Sklaverei und Dreieckshandel* sowie ,,Européisierung und
Ausbeutung*)

Lies zum Einstieg die Seiten 128/129 im GPG-Buch. Du erfihrst hier etwas tiber
den tropischen Regenwald und dessen wichtige Bedeutung fiir uns Menschen!

Der Regenwald wird leider zunehmend durch den Menschen zerstort, obwohl er so
wichtig ist. Warum, erfahrst du, wenn Du die Seiten 130 und 131 im GPG-Buch
liest.

Bearbeite anhand der Informationen von Seite 130/131 jeweils die Aufgaben 1 und
2 des Arbeitsblattes ,,Die Zerstorung des tropischen Regenwaldes®. Die Losungen
gibt’s nach den Pfingstferien in der Schule!

Schaue zum Abschluss unter www.youtube.com den Beitrag ,,Das Problem mit
dem Palmol: Regenwaldzerstorung, Artensterben, Erderwarmung..

- Schlaumal — Doku® an (Dauer ca. 10 Minuten). Mach dich danach mal auf
die Suche nach Palmdl in euren Lebensmitteln, Kosmetika usw. in eurem Zuhause.
.....Fiindig geworden? Welche Produkte konntet Thr austauschen?

SCHONE PFINGSTFERIEN!! BIS NACH DEN FERIEN IN DER SCHULE!
ICH FREUE MICH AUF EUCH!

1 x Losung zum Arbeitsblatt ,,Sklaverei und Dreieckshandel*
1 x Lésung zum Arbeitsblatt ,,Europdisierung und Ausbeutung*

1 x Arbeitsblatt ,,Die Zerstorung des tropischen Regenwaldes®.



Losung

Sklaverei und Dreieckshandel

1. Welche Hochkulturen bestanden in Amerika vor dem Eintreffen von Kolumbus?

Azteken-Reich und Maya-Reich: Inka-Reich

2. Die Folgen der Europaisierung sind in diesem Schaubild dargestelit. Erganze in der Abbildung die feh-
lenden Begriffe.

Gier nach Gold und Reichtum
fuhrt zu

o

Ausbeutung
Versklavung
Geburtenrtickgan
Unterdriickung
Eroberer ) )
Statthalter eingefuhrte Krankheiten

Y

Kénig von
Spanien

ik &

i1

Gold und Silber, Zwangs- Zwangs- kéniglicher Anteil an

B stortidl arbeit” | Gojg und Silber, Roh-

witsohattiche |(— [ stoffen fancwir-

Produkte schaftlichen Produk-
N _ lten

DWestermann 4581Ex_3

~
@ Folgen

3. Schreibe vier Folgen auf.

a) Starker Riickgang der Indianer in Lateinamerika

b) Zerstérung der Indianerkulturen

c) Einfuhr von Arbeitssklaven aus Afrika

d) Europa wird immer méchtiger.

© Westermann Gruppe
2 24 G-002364_01-L




226

Europaisierung und Ausbeutung

N

v
,.Die Spanier schleppten die verheirateten
Minner zum Goldgraben fort und die Frauen
blieben in den Hiusern und Farmen zurtick, um
dort die Feldarbeit zu verrichten. Sie mussten
die Erde mit Pfihlen, die im Feuer gehirtet
waren, aufbrechen.
So kam es, dass die Geburten fast aufhorten.
Die neugeborenen Kinder konnten sich nicht
_ entwickeln, weil die Miitter von Anstrengun

Missionar und Bischof von Chiapas in Mexiko, Bartholomeo de las Casas, berichtete um

die Ausbeutung der Indios durch die Spanier:

——

f
U
[/

=

,'\\\

gen und Hunger erschopft, keine Nahrungfiir
sie hatten. Aus diesem Grund starben zum
Beispiel auf der Insel Kuba 7000 Kinder im
Laufe von drei Monaten; einige Miitter er- s
drosselten vor Verzweiflung ihre Kinder. ]
Die Minner starben in den Goldminen, die
Frauen auf den Farmen vor Erschopfung.
Weite Gebiete, einst von Menschen mit hoher
Kultur bewohnt, sind heute entvélkert.*

1550 tber

3 Edelﬁﬁlzer, Gold, Silber

elnfache Feuerwaffen,
Alknhoh Glasperlen,
wey\tlose Dinge

| ©Westermann 12awx1 /7

Dieser ,Entvolke-
rung“ begegneten
die Spanier, indem
| sie Schwarze aus
| Afrika als Sklaven
nach Amerika
brachten. Es
entwickelte sich ein
schwunghafter
,Dreieckshandel”.

Dreieckshandel

1. Nenne anhand des Berichtes M1 mehrere Ursachen, die zur ,Entvélkerung” ganzer Landstriche fuhrten.

Die Frauen brachten aufqrund schwerer Arbeit kaum noch Kinder zur Welt.

Die Manner starben durch die schwere Arbeit in den Goldminen.

Die Kinder wurden aus Verzweiflung getétet oder starben an Nahrungsmangel.

2. Ergénze mithilfe der Karte M2 die Tabelle und erklére, wie der Dreieckshandel ablief.

Europa — Afrika

Afrika — Amerika

Amerika — Europa

Européische Kapiténe
fahren mit geringwertigen
Handelsgdtern (Schnaps,
Tand usw.) nach West-
afrika.

Mit diesen Handelsglitern
kaufen sie Sklaven ein
oder lassen sie fangen
und transportieren sie
nach Amerika.

In Amerika werden die
Sklaven mit hohem Ge-
winn verkauft. Auf der
Riickfahrt nach Europa
werden begehrte Produk-
te mitgenommen.

© Westermann Gruppe
G-000597_04-L




Die Zerstérung des tropischen Regenwaldes

1. Notiere zu jedem Bild Stichpunkte, die beschreiben, warum der tropische Regenwald zerstért wird.
2. Gestalte eine einfache Zeichnung zu einem weiteren Grund im vierten Késtchen.
3. Tausche dich mit deinem Partner anhand der Notizen aus.
4. Erstellt gemeinsam eine Mindmap zur Regenwaldzerstérung.
K .........................................................................................................................................................

Die Zerstorung des tropischen Regenwaldes

Notiere zu jedem Bild Stichpunkte, die beschreiben, warum der tropische Regenwald zerstért wird.
Gestalte eine einfache Zeichnung zu einem weiteren Grund im vierten Kastchen.

Tausche dich mit deinem Partner anhand der Notizen aus.

1.
2.
3.
4.

Erstellt gemeinsam eine Mindmap zur Regenwaldzerstérung.

© Westermann Gruppe
G-002419_01-A 2 31
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Name: Arbeitsblatt NATURJ“@A
UND

Klasse: Datum: TECHNIK

Bodengefihrdungen und Bodenschutz

1 W Ergénze die Tabelle.

Bodengefihrdung Beschreibung

Verdichtung des Bodens durch schwere Fahrzeuge.
Dadurch kommt es zur Verdnderung der Bodenstruktur und
somit zur Schadigung des Lebensraums fiir Lebewesen.

Bodenversiegelung

Abtragung von Boden durch Wind und Wasser.

Schadstoffe

Diingung

2 W) Formuliere drei Regeln, wie du dich in der Natur verhalten kannst, um den Boden zu
schiitzen.

Hilfe

1 Die folgenden Schlagworter helfen dir weiter: Zu viel Diingung in der Landwirtschaft /
Bodenverdichtung/Abtragung durch Wind und Wasser / Schddliche Stoffe gelangen in den
Boden / Bedecken des Bodens durch Straf3en und Bauwerke

2 Die folgenden Satzteile helfen dir weiter: Auf dem Weg bleiben / Beim Skifahren ... /
Abfille / Umgang mit Pflanzen

Cornelsen Kv21
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Losungsblatt NATUR"}&
UND
TECHNIK

Bodengefihrdungen und Bodenschutz

1 W& Erginze die Tabelle.

Bodengefihrdung Beschreibung

Bodenverdichtung Verdichtung des Bodens durch schwere Fahrzeuge.
Dadurch kommt es zur Verdnderung der Bodenstruktur und
somit zur Schidigung des Lebensraums fiir Lebewesen.

Bodenversiegelung Bedecken des Bodens durch Strafen und
Bauwerke. Dadurch kann kein Niederschlag in
den Bereichen in den Boden gelangen.

Erosion Abtragung von Boden durch Wind und Wasser.

Schadstoffe Schadliche Stoffe, die bei der Verbrennung von
beispielsweise Holz, Kohle, Gas oder Benzin
entstehen und in den Boden gelangen.

Diingung Zu viel Diingung in der Landwirtschaft schadigt
Bodenlebewesen und belastet das Trinkwasser.

2 ® Formuliere drei Regeln, wie du dich in der Natur verhalten kannst, um den Boden zu
schiitzen.

Bleib beim Wandern immer auf dem Wegq.

Fahre mit dem Mountainbike nur auf ausgewiesenen Wegen.

Nutze beim Skifahren die vorhandenen Loipen.

Nimm alle Abfdlle wieder mit nach Hause.

Beschddige keine Pflanzen.

Hilfe

1 Die folgenden Schlagwérter helfen dir weiter: Zu viel Diingung in der Landwirtschaft /
Bodenverdichtung/Abtragung durch Wind und Wasser / Schédliche Stoffe gelangen in den
Boden / Bedecken des Bodens durch Strafien und Bauwerke

2 Die folgenden Satzteile helfen dir weiter: Auf dem Weg bleiben / Beim Skifahren ... /
Abfille / Umgang mit Pflanzen
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